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Tentamen bestar av 21 fragor, varav nagra med tillhérande foljdfragor. Svara pa frigorna
direkt i tentan, om du behéver mer utrymme anvind papper som tilldelats av
tentavakterna. Markera tydligt i tentan att du fortsatter ditt resonemang pa annat papper.
Kom éven ihag att markera tydligt pa eventuella 16sa papper vilket svar som hor till
respektive fraga. Besvara fragan sa utforligt som maoijligt, och anvind om sa behovs figurer
tor att tydliggora ditt resonemang

Maxpoang: 99 p Godkind: 59 p Vil godkind: 84 p

Lis igenom fragorna noggrant innan du formulerar ditt svar. Tag god tid pa dig du har
gott om tid.

Lycka till!

1) Hir ser du en fot fran lateralsidan. Rita ut:
a) lig. talofibulare anterius (0.5p)
b) lig. calcaneofibulare (0.5p)
¢) Achillesbursan (0.5p)
d) Frimre tuberculum pa yttersta metatarsalbenet (0.5p)
f) Ungefirlig position for batbenet samt dess latinska namn

(Ip)

2) Ange fiste funktion och ursprung f6r m gastrocnemius (4p)



3) Vilka ben bildar tillsammans pelvis? (3p)

4) Vad skiljer med avseende pa funktion mellan gluteus maximus och gluteus medius

(Ip)

5) M Transversus abdominis anses ha en viktig funktion kopplat till columna
vertebralis, vilken? (2p)

6) Redogor f6r kniledens huvudsakliga strickarmuskel/ler (namn/ursprung-
faste/funktion) (10p)



7) Vilka typer av led dr armbagsleden och vilka typer av rorelser kan utforas i
densamma? (5p)

8) Ange ursprung/fiste och funktion f6r biceps brachii (5p)

9) Namnge strukturerna i nedanstiende figur (5p)




10) Du har fatt en ny yngre (12 ar) idrottsutévare/elev till ditt lag/klass. Vid ert forsta
pass tillsammans kommer denne idrottsutévare fram till dig som ledare/lirare och
forklarar att hon under senaste tiden ”’brukar 4 ont vid kndet/smalbenet”
under/efter triningen”. Hon har varit till sjukgymnast som stillt diagnosen
”schlatterknd” och instruerat att hon far fortsitta utdva idrott men inte belasta
”tor mycket”. Sjukgymnaster gor dven bedomningen att lakarbesok ej ar
nédvandigt.

a) Vilken anatomisk foérklaring kan du ge till detta scenario? (d.v.s. vilken struktur
ir paverkad, vad dr det som hint i denna struktur, orsak? anvind relevant
terminologi) (4p)

b) Beskriv och motivera kort hur du skulle trina denna individ. Mer specifikt ge
exempel pa 2 6vningar som du inte skulle lata henne utféra och 2 6vningar
som du skulle lita henne utféra (obs endast fokus pa 6vningar som belastar

underkropp/ben, dvs inte ”lata henne kora styrka pa 6verkroppen”....) (4p)



11) a) Forklara och illustrera den anatomiska och muskulirt funktionella skillnaden
mellan en sit-up ("brostet” dnda upp till knina) och en sk crunch (sit-up med bo;d
hoft samt benen i luften). Forklara vad syftet med respektive 6vning édr (5p)

b) forklara dven vad som avses med att man maste ha tillrickligt med styrka i
balmuskulaturen for att parera for hoftbojarmuskulaturens kraftutveckling (2p)

12) Vilken rérelse sker i frontalplanet respektive horisontalplan?(2p)



13) Redogor kortfattat for dessa ord (1p/ritt, totalt 13p)
Osteocyt:
Osteoblast:
Haversk kanal:
Kompakt ben:
10 RM:
Excentrisk muskelaktion:
Isokinetisk muskelaktion:
Sarcomer:
Propriceptiv Neuromuskulir Facilitering:
Abduktion:
AC-Leden:
Bipennant muskel:

Golgiorgan:

14) Vad avses/karaktiriserar en Typ IIX muskelfiber? (3p)



15) Redogor £6r hur en muskelkontraktion initieras och avslutas och ange ingaende
mekanismer ink ATP involvering till korsbryggorna (13p).

16) Vad avses med muskulir hypertrofi? Och vilken anpassning i vivnaden ligger
bakom? (2p)



17) Beskriv kortfattat hur (rep,set, belastning (% 1RM) samt vila) ett
styrketraningsprogram bor vara utformat om syftet ar att 6ka muskelmassan (3p)

18) Okad rotlighet genom stretching kan tillskriva adaptationer i 2 olika ”system”
vilka, samt férklara kortfattat vilka anpassningar som sker 1 respektive ”’system”

(4p)



19) Vid stdende position i anatomisk grundposition hamnar éverkroppens tyngdpunkt
nagot framfor ryggkotpelaren. Antag att en persons 6verkropp vager 40 kg.
Berikna hur stor kraft de muskler som gor att 6verkroppen inte tippar framat

maste arbeta med for att jamvikt ska rada.

For full podng pa uppgiften ska du rita en illustrerande figur dir du visar relevanta
matt som du sjilv ska gbra egna rimliga antaganden pa. Redovisa fullstindiga
berikningar samt markera tydligt vad som dr ditt svar. Utga frin niagon av
lindkotorna som “rotationspunkt”. (2p)

20) Antag att samma person som i foregaende uppgift i stillet sitter sig ner, utan stod
tor armarna. Visa utforligt varfor belastningen pa ryggraden blir storre vid sittande

jamfort med stiende. (1p)



21) Ténk dig att du sitter pa en stol med stéd under laren men underbenen hinger
fritt. Pa fotterna har du gamla dykarskor som viger 10 kg styck. Forklara utforligt
varfor bade yttre belastning (yttre vridmoment) och de arbetande musklernas
styrka sett varierar i olika statiska positioner vid extension i knaleden. (3p)



